

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

SZERKESZTŐSÉGI IRODA:

Nagy-uj-utca Jóna-ház, 1704. sz. alatt.

Ide intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adtnak. Bérméretlen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 50 kr. — Egy hóra 1 frt.

HIRDETÉSI DÍJ:

Or-hatáson belülről bejelentésért 5 kr. — Belsőidő minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyitólátás 4 hatáson belülről 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

Kutasi Imre könyvnyomdája. Főiacz, Sz. Nagy Károly-ház.

Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény egyint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és ahirdetmények.

Debreczen, július 30.

Az idej nemzeti gabnavásár Budapestén, mint az most már elhatározott, csak szeptember 1-jén fog megtartani. Majdnem egy hónappal későbbre tűzött ki tehát, mint a múlt éviek.

A halasztás főoka az, hogy a tözdeválasztmány nézete szerint, de az általános vélemény szerint is sokkal czélszerűbb és gyakorlatibb, ha a gabnavásár oly időben tartatik meg, mikor már mind a termelők, mind a vevők tájékozva lehetnek az aratás eredménye felől. A magyar gabnavásár a külföldi fogyasztó közt a nemzetközi vásár által közvetített érintkezés e változtatás folytán oly időpontra esik most, mikor nálunk nagymennyiségű gabna áll már elszállításra készen, úgy hogy a keresletnek mindjárt meg is felelhetünk.

Ez az irányadó szempont javasolta a gabnavásárnak szeptember 1-ére tűzését. Ohajjuk, hogy az eredmény kedvezőbb legyen ezuttal, mint a megelőző évek eredményei; mert ha az igazat meg kell vallanunk, e nemzetközi gabnavásár intézménye idáig nem felelt meg a föllátása alkalmával ahhoz kötött reményeknek. Gabnavásárak eddig nem nyert az általánosan elterjedt verseny, mely e téren Budapest és Bécs közt létrejött, nem mondhatjuk, hogy a mi javunkra dőlne volna el. Idáig minden arra intézett igyekeztünk, hogy Budapestet tegyük Közép-Európa számára nézve a gabnavásár kiinduló központjává, sikertelen maradt.

Általános rögtöni fordulatot tehát nem várhatunk. De Magyarországnak az idén meglehetősen termése volt, sokkal jobb, mint a múlt évi, saját szükségletén kívül tehát elég felesleggel rendelkezik, a mit piacra bocsáthat s minthogy a tudósítások a versenyő országok aratásairól nem igen kedvezőleg hangzanak, valószínű tehát, hogy ezuttal elég vevőre is számíthatunk a külföldön.

Föl kell tehát használnunk a helyzetet e ennek elérésére különösen sokat tehetne, ha termelő gazdáink menél nagyobb számmal vennének részt

a nemzetközi vásárbán. Idáig gazdáink távol maradtak e vásárokról, alig jelent meg egy-kettő közülök. Pedig hiszen a gazda községnek érdekében áll, ha, hogy saját terményeire nézve a megnyire lehet emancipálja magát a közvetítő gyámsága alól s igyekezzék egyes összeköttetésbe lépni a vevővel. A nemzetközi gabnavásár alkalmat nyujtana erre, gazdáink egyenes érintkezésbe léphetnének a külföldi fogyasztókkal s csak tőlük függ, hogy ez érintkezés létrejöjjen.

Csak akkor, ha termelőink tömegesen fognak megjelenni a gabnavásárok s ha a külföldi kereskedők és malmok biztosítva lesznek arról, hogy itt közvetlen első kézből beszerezhetik a számukra szükséges készletet, csak akkor fog a budapesti nemzetközi gabnavásár azon fontosságra jutni, melyet annak első tervezői szántak.

Mi mindig szeretjük másban és nem magunkban keresni az okokat, melyek boldogulásunkat útját állják. Igaz, hogy vannak külső okok is, melyeknek elhárítása nem tőlünk függ. Az amerikai buza versenyét nem lehet most már Európából kiszorítani, nem lehet azt olcsóbb termelés által legyőzni, minden erre irányuló törekvésnek hajtótörést kell szenvedni, valamint Románia és Dél Oroszország konkurrenciája is oly állandó baj, mely ellen nincs gyökeres orvoslat; de ép e két oldalról is fenyegető veszélynek kellene gazdáinkat a lehető legnagyobb erőfeszítésre sarkallnia. Legalább azon a téren, mely számunkra maradt, egész erővel kell működünk. A bécsi nemzetközi gabnavásárok valószínűleg soha sem jutottak volna jelenlegi fontosságukra, ha mi magunk nem hanyagoltuk volna el a budapesti gabnavásárt.

A gazdasági egyetemek sokat használhatnának e részben, ha a vásár látogatására buzdírnák tagjaikat s ily módon a vásár sikerének előmozdításához hozzájárulnának. E siker ugyan nem fog rögtön bekövetkezni, azt ne várjuk; de folytonos támogatás mellett nem marad ki, az is bizonyos.

A király utazása. Ő felsége a jövő hó első napjaiban, most már emlitettük, két heti utazásra indul. A program már meg van áll-

pítva s e szerint a király augusztus 3-án reggel elhagyja Ischl s Salzburgban meglátogatja a trónörökös párt. Másnap reggel Gasteinbe indul, hogy Vilmos császárt üdvözölje s este ismét visszatér Salzburgba, honnan Münchenbe utazik Gizella főhercegnő látogatására. Augusztus 6-án reggel Lindaun át Mainau szigetére megy a király, hol a szász és württembergi királyokkal s a badeni nagyherceggel találkozik, a mi újabb jele annak, hogy a monarchiánk s a német állam között fennforgó jó viszony tovább is szilárd marad, s e kölcsönös barátságot összeköttetésbe hozzák az arlbergi vasút építésével is, melynek munkálatait ő felsége szintén megtekinteni fogja. Augusztus 7-én ugyanis folytatja útját Vorarbergbe s Budez, Feldkirch és Bregenz városokon át az Arlbergbe megy, az ottani alagút megszemlélésére. Innen Tirolba utazik a király, Innsbruckban és Landeck-ben több napot időz s végre 18-ika táján visszamegy Ischlbe.

Tisza Kálmán miniszterelnök a fővárosba már megérkezett.

A magyarországi 1882 évi budgetről azt írja a „Freundenblatt“, hogy a pénzügyminiszterium szükséglete még nem lett összeállítva. A rendes kiadások összeállítását már megkezdte a pénzügyminiszteriumban. A költségvetési és közgazdasági miniszterek költségvetése a megelőző évhez viszonyítva nagyobb szükségleteket állapít meg. Az összköltségvetést csak akkor lehet összeállítani, ha az egyes tárczák előirányzatai elkészültek. Augusztus hó első hetében fog minisztertanács tartatni, melyen a jövő évi költségvetés tárgyalás alapját fogja képezni. A fedezet, minden adóemelés kiadásával fog eszközöltetni. A bevételek a folyó év második felében is pontosan befolyának; csak július 15-ike óta folynak be lassabban az adók, mivel aratás alatt egy hónapnál tovább nincs adóvégrehajtás.

A községi, illetve körjegyzőknek a kisebb polgári peres ügyekben való határozati joga érdekében az alsó-tenyegyei körjegyzők egylete felterjesztést intézett a megye közönségéhez, hogy a bel- és igazsági miniszternél az 1877. évi XXII. tcz. 4 §-a e) pontjának módosítását kérelmezze, a végül, hogy a községi és körjegyzők a kisebb polgári peres ügyekben ne csak tanácskozási joggal, hanem képzettségük és törvényismeretüknél fogva határozati joggal is bírjanak. A nevezett megye a bel- és igazságtörvénykezéseket tényleg megkereste, hogy tekintettel a kisebb polgári peres ügyek nagy halmazára, valamint a közönség jogos igényeinek kielégítésére, a hivatkozott törvény 5. §. e) pontja oda módosítsák, hogy a községi és körjegyzők a községi bíróságoknak a kis községekben is rendes határozati joggal bíró tagja legyen. A nagy községekben ugyanezen § b) pontja szerint a községi bíróságot a bíró a tanács egy tagjával s a jegy-

zével, vagy ennek helyettesével gyakorolja. Különben kiemeli a felterjesztés azon körülményt, hogy a kis községek előjárói igen számos esetben alig bírnak a legelembb ismeretekkel és annál kevésbé a jogi ismeretek és itélő tehetség azon mérvével, mely a tárgyalások vezetése, a tények és bizonyítékok helyes megbírlása, az ítélet szabatos kimondása, s annak végrehajtása tekintetében megkívánatik. A községi bíróságot a reputációja tekintetéből tehát okvetlenül szükséges az, hogy a határozatok hozatalába a peres ügyek érdemleges elítélésénél arra képzettségöknel fogva hivatott s tanácskozási joggal már úgy is bíró kör- és községi jegyzők befolyjanak. E czélból több megye fog hasonlómű felterjesztést intézni a kormányhoz.

Alkotmányos román párt alakulása. Román Miron nagyszabeni g. k. metropolita politikai programját közli a „Luminatorul“ című román lap. E program oly párt alakítására hívja fel a magyarországi románokat, melynek neve „alkotmányos román párt.“ A párt az 1867. XII. és 1868: XLIII. t. czikkkel által teremtett közbizalomra áll; részt vesz a parlament működésében s a törvényhozásnak a közjóra s a nemzetiségek közti béke szilárdítására célzó intézkedéseit támogatja. Különösen igyekezni fog arra, hogy a magyarok és románok közt szinte testvérszerűség jöjjön létre. A közbizalom s a nemzetiségi törvény alapján álló pártokkal szemben nem fogal ugyan ellenzéki állást, de nem csatlakozik hozzájuk mindaddig, míg ezek fel nem hagyják a nem magyar nemzetiségek gyöngítésére irányuló törekvéseikkel. A párt, mint ilyen részt vesz az országgyűlési választásokon s e czérra választási bizottságot alakít. — Ha ezen programot 50 vála tót aláírja, a párt szervezése rögtön megkezdődik.

Az okszerű méhészetnek emelése érdekében a földművelési miniszter ez év folyamán már több nevezetes intézkedést tett, melyek közül mint kiválólag czélszerűt kiemeljük azt, hogy a gyakorlat folytán jónak bizonyult kettős gyékény kaptárokat ingyen osztatja ki a méhészetet foglalkozók között. Hogy azonban az okszerű méhészet ismeretei is terjedjenek; Grand Miklós, a délmagyarországi méhészetgyógytutkára személyében az ország déli vidékeire méhészeti vándor-tanítókat alkalmazott, kinek feladatává van téve, hogy kerületének méhészeti viszonyaival megismerkedjék és ez ismeretek alapján tegye meg a szükséges intézkedéseket, ha kell javaslatokat a miniszteriumhoz a teendőkről iránt. — Míntan pedig tudvalevőleg e téren a legjobb szolgálásokat a néptanítók tehetik az által, hogy a helyes eszméket a néppel, azokkal való folytonos érintkezésük folytán, nemcsak megismertetik, de el is fogadtatják, a vándortanító utasítva van, hogy működési keretebe kívált a néptanítókat vonja be, mire nézve — mint értesülünk — a közoktatásügyi miniszter a kir. tanfelügyelőket kellőleg utasította is.

A „Debreczeni Ellenőr“ tarczája.

A VARRÓDA.

Írta: Kis Vitéz.

A varroda a pletykáság fészke, de mert tudom, hogy ott gyakran nemcsak a pletyka, hanem a szép leány is megterem, hát szivesen foglalkozom vele, már t. i. csak így papirosan.

A varroda vagy röviden varró, olyanforma valami városias értelemben véve, mint a fauban a fonó. — Ez is, az is a leányok tanyája. Itt is nemcsak az orsó pereg, ott nemcsak a tű járja, hanem mindkét helyen pereg a lányok nyelve is.

A különbség csak az, hogy a fonóba eladó lányok munkálkodnak, a varróba meg kis bakfi leánykák fejlesztik, képzik magukat, hogy mihamarabb megértek lehessenek az „eladó leány“ címére.

Azt mondhatnám, hogy a leány vagy gyűgyik a varróba juthatni, mint a fiu a szivar után. Mindkettő azt hiszi, hogy ezzel egy ugrást tett ahoz a ponthoz, a mikor őt is emberszámba veszik. Mikor a leány varrójelölt lesz, egyszerűen arasznyival nő meg a ruhája hossza, a haja vastagabb kontyra fésültetik, — a cipő sarka egy ujnyival magasabb lesz, több tiszta kezél kell, több rücsk a ruha nyakára stb. stb., s a sovárogra áhított még valami, — az első udvarló, — hamar megterem.

Jaj édes istenem, csakhogy egyszer már

azon az utolsó vizsgán tulesett; az olyan unalmas volt. — Alig várta, hogy elműljék. Nem neki való már a tanulás. Kinőtt már belőle. Hígyje meg a mama, tegnap este is a majálison úgy szegyelte magát, majd kisült a szeme, mikor Béla is, Károly is a négyes alatt mindig avval szekirozták, hogy tudja-e már a leckét az exameure.

Pedig bizony beszélhettek volna egyébről is. Ha az a haszontalan iskola nincs, hát akkor ma tán az isten tudja, milyen boldog lehetne...

A vizsga után megkezdődik a nagy lányos élet. A varró aajtái megnyílnak s a kis leányból rögtön nagy leány lesz. Most tessék már iskoláról vagy iskolai studiumról s más ily számásgokról vele beszélni. Hja, nem azért tanult, hogy öröklé tudjon, meg aztán olyan régen volt az, mikor iskolába is járt. Csak zongora meg francia órákat veszen, nem ugyan azért, hogy megtanulja. Majd bizony ő ilyenekkel tölti az időt. Minek tanulja hát?

Csak... Ez aztán az indok De szóljunk a tárgyról, tegyünk látogatást a varróba. Ma épen alkalmas az idő rá, mert majális után való nap van s ilyenkor a varróbeli leányok is inkább a tárgyról szólnak.

Ejnye teringettét, már mindjárt a belépésnél a szoba alkalmatlan volta vonja magára figyelmemet. Nyolcs leány van s csak két ablak. Elég világos van ugyan a szobában, hanem hát azt hiszem, hogy nyolcs leánynak legalább négy ablakra csak szüksége volna, hogy az utcán járó-kelőket figyelem-

mel kísérhesse. Vagy hát Jézusom, mire való az a két ablak is, ha annyi nincs, a mennyi kell, mert azzal csak a kínos szükség van pótolva, hogy felváltva, kire mikor a sor kerül, ülnek az ablaknál.

Derék kis leánykák, — pardon, — leányok, mindeniknek a kezében van valami munka. Egyik stikkol, a másik varr, köt, himmez, horgol stb. s bizonyosan a forráság az oka, hogy embernek izzad a keze s a munka piszkolódik; én legalább már udvariasságból sem szeretném hinni, a mit a roznyelvek álltanak, hogy egy-egy munkát nem győznek bevégezni s azért lesz olyan piszkos.

A mint hogy az igen természetes, a leányok közt van szőke is, barna is, nagyon szép is, meg kevésbé szép is. Ugy néz ki valamennyi, mint egy-egy czifrán felöltözött czukorbaba. Egyik a másik rovására öltözik s csak azt fájlatják, hogy egy nap csak egy ruhába öltözhetni.

Most épen az este lefolyt majálisról van szó.

A legkisebb részletekig tisztában vannak a terennummal. Melyik táncos pár mit tánczolt, hogy tánczolt, ki mivel és miként tánczolt. Egyik ezt hallotta félfülél, másik mást hallott, de valami újat mindenik tud mondani, sőt van olyan is, a melyik egyik-másik pár szerelmi ömlengéseinek volt néma tanuja, a harmadik meg olyanokat hallott, a mikből egész biztossággal lehet a kilátásban levő eljegyzésre következtetni.

Es mert épen eljegyzésről van szó, sorra vesznék minden leányt a városból, mert ha nem személyesen is, de látásból valamennyit

ösmerik, — (arról beszélnek legtöbbit, a kit nem ösmernek, csak hibból) és valóságos szülékhez méltó érdeklődéssel látogatják a lehetőségeket és lehetetlenségeket, melyek ettől vagy attól az ifjútól elválasztják, vagy hozzákötik.

Es a világért se tessenek azt gondolni, hogy nekik e látogatás életkérdés vagy unalmat öző fecsegés, — nem... ez csak kapu, melynek küszöbén arra a térre léphetnek, hol saját maguk jövőjéről vagy tán jobban mondva jövendőbelijéről beszélhetnek.

A varró legérgebb látogatója büszke önérettel beszél el, hogy ő már egész biztossággal rá tud mutatni a legújabbban leendő menyasszonyra, mert hisz X. kisasszony egy hete hogy kimaradt már a varróból, a mi pedig a kilátásban levő eljegyzési hír előpótlója.

— Nem adok neki tíz napot, s meglásátok leányok, hogy a tiszta szerelemből kötött fügy hire benne lesz az újságban.

S mikor ez a kérdés tisztába hozatik, jön a másik kabinetkérdés, hogy vajlon hát majd ezután kit visznek el a varróból legelebb. Végtere is behatóbb tárgyalás után sorra kerül valamennyi menyasszony aspirans s egymás nyakába varrnak egy-egy völegényt.

A fiatal ember, illetőleg a leendő ifjú völegény kiléte felől oly kétséget nem ösmerő határozott tudomással bírnak, hogy e kérdés egy percig sem képezheti alapos vita tárgyát. Hogyan tudják meg egymás szívből titkát, azt is megmondom! — Jó barátok ugyan, de ha ennek dacára mégis valamelyik titkolózni merészel, annak utána járnak s egy tekintetéből, egy ügyetlen mozdulatából, egy elejtett szav-

A zsidókérdésről.

— Dollinger prépost felolvasása. —

A bajor tudományos akadémia a napokban tartotta ünnepélyes évi közgyűlését, melyen az akadémia elnöke, Dollinger prépost, érdekes felolvasást tartott a zsidók újabkori történelméről.

Dollinger az antiszemita mozgalom terjedéséből indulva ki, a zsidókérdés megoldásának szükségét hangsúlyozta s azon nézetét fejezte ki, hogy a kérdés megoldása azon viszonytól függ, mely a kereszténység s a zsidók között a legközelebbi jövőben ki fog fejlődni. A legrégibb keresztény fellegás azt tartotta, hogy a zsidókat eltűnt testvéreknek kell tekinteni, kik előbb-utóbb visszatérnek az atyai házába. A keresztény egyház később fanatizmussal télt el a zsidók iránt, úgy, hogy ezek szinte kényszerítve voltak arra, hogy pénzülletekre adják magukat, vagy oly kereskedéssel foglalkozzanak, melyre tisztességes ember nem adja magát. A zsidóság azonban később tudta érvényesíteni magát s nem teljesedett azon próféta jóváindulás, mely a zsidók pusztulásáról szólt. A mértékletesség és tartózkodás, a jól rendezett családi élet, a gyermekek tisztelése és kegyelme szülőik iránt, nézete szerint jelentékenyen hozzájárult ahhoz, hogy a zsidók a középkor válságai közepett a végpusztulástól megmentsék. Ezen erények még most is megvannak a zsidókban. A keresztényekkel való összevegyülés s az ezek költékébe való átélés is gyakoribb, mint volt azelőtt. Ezen fényoldallakkal szemben azonban Dollinger fejtegetése szerint komor arnyoldalak állanak Ezek legkomolyabbika az — ami egyszerűsége ellenük irányuló gyűlölet fő oka is, hogy a zsidók a pórnépet kizárólagosulják és károsítják. De ezért a felelősséget az egész osztályra hárítani mégis igaztalanság volna. Ugyanez áll a szédelő alapításokra nézve, melyekben keresztények és zsidók egyaránt szerepelnek. Nem kevésé osztóznak a napi sajtó bűneiben is.

A zsidóság körében tapasztalható reformmozgalmak óta Német-, Francia- és Angolországban a zsidóság egészen átalakult s Európa nyugatán felszabadította magát a Talmud uralma alól, elejtette a régi előítéleteket s közeledett a kereszténység hatalmas törzséhez s gondolkodásmódjához. Jelenleg épen Németországban találkozunk azon jelenséggel, hogy a szellemi élet kiváló harcossai a zsidóság kebeléből kerültek ki. A német rabbinusok terjesztik azon vallási irodalmat, melyet más országbeli hitorsosai használnak. A német zsidó műveltség és civilizáció a kereszténységéből fejlődött ki, a zsidó sem szabadulhat meg e befolyástól s akár öntudatosan, — akár nem, sok dologban keresztényiesen gondolkodik s jár el, így pl. a házasságra nézve, melyet keresztényi állásponton tekint. De vajjon hivatalosan az emberek — öseik előítéleteit és vértéket az utódokban terolni meg? Ez már elég gyalázattal borította el Európát, s jaj lenne nekünk s unokáinknak, ha a zsidók ellen hozott bosszúterveket Német-, Francia- és Angolországban ismét meg akarják ujtítani. Nem szabad elfelednie a jelenlegi nemzedéknek azt, hogy a gyűlölet és megvetés szomorú és megfoghatatlan értelme azokra nézve, a kik ellen azok irányulnak.

Vegyük szívünkre Sofokles szavait, midőn Antigónában így kiált fel: Nem azért vagyok itt, hogy gyűlöljek, hanem hogy szeressek!

Füredi levél.

Tátrafüred, jul. 28.

Igen tisztelt szerkesztő ur!

Tátrafüred népeisége most a gertelésebb, úgy hogy a mindig fárado, de soha ki nem fárado igazgató Klein Kálmán már alig képes a most érkezőket elszállásolni.

ból ráolvasták a kérelmetlen igazságot. Emlegetnek előtte Bélát, Kálmánt, Vilmost, Gézát, Károlyt, Jancsit, Pistát stb. s ezt addig ismétlik, míg egyik névre elpirul az illető, vagy az egyik név tulajdonosa iránt szavakkal, jelekkel érdeklődést fejt ki, s akkor, — nincs tovább mit tagadni, fel van fedezve a leendő völegény. — Vagy pedig, a mi a legegyszerűbb mód, — kikutatják, hogy vajjon kinek a kedvéért sétálhat el az ablak alatt mindennap hat órákor X. vagy Y. — s kit fog haza kísérni.

Es ez így megy mindennap.

Az igaz, hogy a délelött sokkal unalmasabb, mint délután, mert ekkor nehogy a nap besütjön az ablakon, a redőket lehuzva kell tartani.

A mint tehát látni lehet, a varrodába minden leánytunk kezében van a munka s javában folyik a ... beszéd.

A mamák meg otthon megnyugodva hallják, hogy nagyszerű kézimunka készült, — készült, — készült. ... Nagyon lassan ugyan, mert hát borzasztóan nehéz, finom, — csak lassan lehet csinálni, a szemet is rontja, a háta meg majd meggörbül az embernek belé.

Három négy estezteni varrodai munkálkodásnak az eredménye aztán egy szépen ki varrott divánpárna, egy óratartó, egy névjegykosár, egy horgolt dohányzacskó, meg három sapka a papnak, egy szép papucs a mamának vagy három titokban készült könyvjegyzék nekik (a mint épen az évek számával változtak) ... és végül egy völegény, s ki nem tudni honnan cseppet le, de épen akkor je-

Véghetlen jól esik itt együtt látni azokat sok ismerős arcot, mely e vándormadár kolonijában különböző hazájának perzselő napja elől a magas Tátrának verőfényes papja alá évről-évre következetesen felvándorol. A ki egyszer itt volt, fecskéjévé lesz e kies helynek, s visszajön hosszabb, rövidebb időre, de bizonyosan, ha lehet. Az is érdekes, hogy lehetőleg mindegyiket ugyanazon fészekben találják szerkesztő ur, a melyikbe évek óta jár. Szóval fecskék vagyunk. Ha azonban valakinek nem tetszik ez az állítás: hát vagyunk egy kis minta-állam, a melyben a férfiak pénzesek s fiatalok le egész a gyermekekig, a nők pedig, kikről előbb kellett volna szólanom, pompásabbak Salamon minden ékességénél, pedig sem nem szónok, sem nem főnök, legfeljebb csak — hálót vetnek. Betegről persze szó sincs. Ez a 12—22 fok között változó enyhe idő, a 3000 láb magasságnak fenyő illatos levegője, a folyton változó, mindig kellemes társaság elfelejtet minden bajt. Van nagy ur is elég s kellemesen szórakoztat, de nem feszíthet senki, mert nem találna néző és hallgató közönséget.

Az eddigi látogatók száma 750 körül áll. Debreczenből itt voltak Cseresnyés Sándor ur és családja, Pusztay Sándor, Szepessy Gusztáv és Karap Mór urak s többen. Jelenleg itt időznek Tobi István ur és családja, Szilágyi Károly, Des-Combes Henrik, Simoffy Antal és dr. Balkányi Miklós.

Az Anna bá! tegnap volt, s hogy mennyire sikerült, legjobban bizonyítható a hajnal, mely a tánczókat még látta. Talán egyedüli kifogás e bál ellen az, hogy kihívást nem eredményezett, legalább még eddig báli párbajról nem hallani. — Egyébiránt az első négyest 24 pár táncolta. Uralkodó szín a rózsaszín volt. Az öreg Moltke, unoká-öccsével, kinek nevét nem tudom, csakis ölnyi magasságát jelezhetem, az ajtóból nézte végig az első csárdást. Nem lehetett rábírní, hogy belépjen, úgy mentette ki magát, hogy szó nélkül végig nézett sejt kabátján, s így fejezte ki a társaságában levő szegedi nagyprépost Oltványi Pálnak (a ki itt a szórakozások nagymestere) hogy a mi rajta van, nem frakk, 81 éve dacára katonásan lép, ha csak lehet, nem szól egy szót sem, utolsó esetben beéri egy szóval. Arca inkább egy lutheranus papot mutat, mint katonát. Szakálltal, bajszatlan, igénytelen öreg ur. Az az egy szál szőr, mely a bajusz helyén letarotlan áll, azt mutatja, hogy borotvája csorba. Bejelentési jegye szerint neve: Moltke, állása: semmi, lakhelye: olvashatlan (azaz Creisau), különben ép úgy kávézik, mint más, csak hogy olyan jókor, mint én.

Ha az irás olyan nehezen nem esnék itt, sokat írhatnék egyik-másik kirándulási; megemlékezhetném a Rozamenbázi kitűnő kávéról, borokról és harapni valókról, melyekért a vendéglősnének illő fizetés és nagyságos cím jár; megemlíthetném a 2453 méter magas nagyszőlők csúcs fáradságos megmászását, melynél az embernek kezeire is sokszor szüksége van. E csúcstról a Csorbai tavat, a szépségségi feusitok, Liptó egy részét és Lublót magába ölelő kibeszélhetetlen pompás kilátás nyílik. Észak felé fordulva pedig előtűnik szédítő mélység, távolabb a magas Tátra tavai látszanak; jobbról a Lomnici, balról a gerlachfalvi csúcs, komor fekete sziklafalával rémesen tűnik elénk, mint egy-egy óriási építmény, vagy helyesebben, mint egy-egy elhagyott romja a képzelet előtti idők hajdanában emelt titáni piramisnak. A csúcson, melyen állunk, össze-visszahányt komor szikladarabok vannak, alig van rajtok annyi hely, hogy az ember megállhasson. Az életet egy-két komor pók képviseli, nem számítva ide azon méltóságos repülésű két sast, melyet a légben uszni láttam, s a mely nyílván az egész Tátra urának tartotta magát.

Különbö nem fárasztom ide szerkesztő urat, sem olvasót, csak azt jegyzem meg, hogy ha valakinek Aradon ügyvédre van szükség, egy most vizsgázó fiatal doctornak a

leunik meg, mikor már a leányt otthon tartanák az eladásra. — Ha nem csalódom, ezt is a varroda szerente meg és a közvetítő az a harmadik és utolsó könyvjegyzék volt, a melyen aranyozott gyöngyökkel voltak olvashatók: "Emlékül."

Hát ez mind igen szép dolog, de nem elég az üdvösségből. A leánygyermeknek még nagyon sok más is kell tudni, a mit nem az iskolában, de nem is a varrodában tanulhat meg, hanem a mire a mamának kell őt megtanítani.

Tudjon kenyeret sütni, inget varrni, ruhát mosni, vasálni, jó rántást csinálni, harinyát foltozni és fejelni, helyesen és behatóan gondolkodni, — konyhát szobát szép rendben tartani, sepregetni, takarítani. — Tanuljon meg saját erejében bízni, tanulja meg hogy lehet karton ruhába járni, mégis királynéira emlékeztetni, tanulja meg, hogy a piros-pozsasz arcz többet ér száz halaványul. Az éies ka marába maga nézzen be, hamis haját ne viseljen, jó erős meleg cipőben járjon, tanulja meg hogy egy forint száz krajczár, s hogy a krajczár nem terem. Tanulja meg, hogy nem a pénzben, hanem a jó erkölcsben van a gazdagság s tanulja meg, hogy minél okosabban osztjuk be jövedelmünket, annál többet lehet meg gazdálkodni, a léha fiatal embernek feljé se nézzen, tanulja meg, hogy minél bővebben köl-tünk, annál közelebb jutunk a szegények házához. Tanulja meg, hogy az okos számítás többet ér tizenkét kenyérnél, s hogy az isten az ő képre teremtette, de nem az erős fűzésben áll a hasonlatosság.

nagyszőlők csúcson elszórt névjegyeiből eligazodhatik. E megjegyzés után leszállok magam is. Megtart ugyan vagy négy órát, míg leérünk; hanem ide lenn aztán jó zene és jó koszt vár. Lap van, a mennyi tetszik. Azonban legolvasottabb itt is az étlap. Mi van benne? Nem írom ide azért, mert az oillózás nem a levelező tisz'e.

Szilágyi Károly.

Külföld.

— Az afrikai zavargások színhelyéről Sfaxból ide érkezett tudósítások szerint a hadi és a mufti 200 családdal együtt már visszatért a városba. A francia hatóságok csak azoknak engedik meg a visszatérést, kik családostul jönnek és magukat a francia hatóságoknak esküvel vetik alá. Bu-Amémé (6 óra), a marabutól egy a lázadók által fogva tartott és szerencsésen megszökött spanyol, következőket beszéli: Az öreg Bu-Amémé a felkelők látszólagos parancsnoka. Ő körülbelül 30 éves deli terméű fiatal ember lehet, arca sovány és fekete villogó szemei nagy észtehetősége mutatnak. — Arczat rövidre nyírt sötét fekete szakáll, a la Khroumir környezeti ruházata nagyon egyszerű és csak burjánának fehérsége és finomsága által különbözik az alattvalóitól. Felvitálva két kiváló szépségű peji paripát használ, melyek egyike azelőtt Jaquet francia tábornoké volt.

— Az olasz radikálisok nagy tüntetésekre készülnek a pápai garancia törvény ellen. Meg akarják semmisíteni e törvényt és eltávolítani a katolikus vallásnak államvallási jellegét. E célból Rómába aug. 7 re meeting hivattott össze.

— A muszka czár családja együtt Moszkvába utazott, hol nagy ünnepléssel fogadták.

— A francia képviselőválasztások augusztus 31-én fognak megtörténni. A kormány aggodalommal tekint az új választások elé. Az óriási többség, melyely a Ferry miniszterium rendelkezett, az utolsó szavazás alkalmával már csak 14-re olvadt le s az új választások eredménye még kedvezőlenebb lehet a kabinetre.

— A pokolgépek, melyeket Liverpoolban találtak, lázas igazoltságban tartják egész Angolországot. A gépek felfedezéséről különben még a következőket jelentik Liverpoolból: Az itteni rendőrség már régóta szemmel tartotta az Amerikából érkező hajórakományokat s az örködés eredménye a polgerek fölfedezése volt, melyek cementes hordókba csomagolva érkeztek. Mindegyikben három font dinamit volt, robbantó készülékkel, melyet hat óráig jóró óramű szabályozott. — Hat pokolgépet a Malta hajón, hatot a Bavarian hajón találtak. A Malta hajón 200 utas volt.

— Afganisztáni zavarok. Mint a Reut. Bur-nak Bombayből jelentik, tegnap E y u b khán és az afganisztáni emír csapatai közt összetalálkozás támadt. A harc alatt az emír serege közül egy hadtest: az ellenéghhez pártolt, ez által azt megerősítve. Az emír katonaságának maradéka erre futásnak eredt és ittegett mind az ellenség martalékául hagyta.

— Midhat pasa és társai sorsáról írják Konstantinápolyból, hogy a szultán a ramazan-ünnepeket kegyelmi tényekkel inarguralta. Az állampörben elítéltek hajókra vitettek, hogy száműzetésük helyére menjenek. Midhat R hodusba, a többiek pedig Djeddába szállították. A száműzöttek családainak meg engedtetett azokat kísérni.

Napi hírek.

— Augustus 2-ka. A debreczeni csata évforduló napját az idén is szépen meg fogja ünnepelni Debreczen város közönsége. A tanuló ifjuság, melytől minden ilyes dolgok kezdését elvárják, javában munkálkodik, hogy a program minél változatosabb legyen. A Debreczen városi dalárda fog az ünnepléyen közreműködni, mely igen fényesnek és festőinek kinálkodik, a mennyiben egy halljuk, hogy a dalárda tagjai abban a diszben jelennek meg, a mint a kolozsvári diadalon megjelentek. Egész Debreczen városának kegyelletes ünnepe ez s hisszük is, hogy egyletek, társulatok részvétele mellett a legjobban fog sikerülni e minden pártszínezettől ment emlékülnepe.

— Az 1848/9-iki honvédek debreczeni egylete, kebelében a munkaképtelenek összeírása végett 1881. július 31-én d. e. 10 órákor a zen-de helyiségében gyűlést tart. A megjelenésre a b jársak felhivatnak. Az elnökség.

— Iparkamari választás. Csütörtökön történt meg a helybeli kereskedelmi és iparkamara tagjainak megválasztása a városháza keretében, a kamarát ujra alakító központi bizottság szavazatszedése mellett; mely alkalommal 1616 iparos közül választási jogát gyakorolta 138 iparos és 393 kereskedő közül 35 választó; választandó volt pedig úgy az iparos mint a kereskedő osztálytól 24-24 beltag, kik közül 8—8 póttag. Az iparos osztályból legtöbb szavazatot nyertek. Magyar Gábor mézáró, Pongó Lajos csizmadia, Magyar Gábor csizmadia, Szikszay Lajos építész, Debreczeni Gábor bádógos, Keszei József timár, id. Bánky István heentes, Salánky Ferencz gubás, Debreczeni Sándor csizmadia, Borsi András szabó, Kiss István molnár, Serli Ede órás, Szűcs László szűcs, Kánya Ferencz lakatos, Böszörményi Pál csizmadia, Borbély Imre szűcszabó. — Póttagok: Lőrincák László aranyműves, Varkoly József csizmadia, Kerékgyártó

Bálint lakatos, Boros László mézáró, Barna Mihály szűcszabó, Nagy Sándor asztalos, Mézáró János szíjgyártó és Bácsi András kovács. A kereskedők közül: Szesztina Lajos, Stencinger Károly, Posszert János, Szepessy Antal, Gaszner Károly, Geréby Fülöp Berger Henrik, Tóth Gyula, Kaszanyiczky Endre Mayer Emil, ifj. Kardos László, Csanak József, Doszpoly János, Zádor Lajos, Áron Mauó, és Bechert Manó, póttagok: Nemes Gábor Berghoffer István, Huszár Károly, Holländer Gyula, Szép József, Varga Lajos, Steinfeld Antal, és Szabó Lajos.

— A debreczeni iparos ifjak önképző-és betegsegélyző egylete 1881. augusztus 21-én vasárnap a „népkertben“ az általa rendelkezett kiállítás költségeinek részbeni fedezése céljából és javára, s a vándorgyűlés tagjainak tisztelgetére zártkörű TÁNCZVIGALMAT rendez. A rendező bizottság: Kreuz Márton bál elnök, Möriz Bertalan, bál pénztárnok, Zavilla Gyula, bál jegyző, Tokody Károly bál ellenőr, Ács Imre, Balogh Imre, Bartha Mihály Berger József, Bodó Imre, Debreczeni József, ifj. Fodor István, Kiss József, Latinka János, Nádasz Soma, Weidner Gusztáv, Pusztás Ferencz, Rásvószky László, Richter József, Szepessy András, Varga József. Belépti-díj személynként 1 frt. Kezdeté 6 órákor. Felülkötnek a jótékony cél iránti tekintetből kiváltsággal vétetnek s hirlapilag nyugtáztatnak. Belépti-jegyek a meghívó előmutatása mellett előre válthatók Huber ösef férfi szabó, Lőrincák László aranyműves és Nagy András kezytus-üzletében — az egylet csapó-utcai helyiségében, esteli 8—9 óráig, ugyiszintén az ünneplési estélyén a pénztárnál. Az ifjuság dalárdaja Tóth Albert karnagy vezetésé alatt közreműködik. Zenészi ifj. Boka Samu, ételekről és italokról Weichinger és Haselmayer urak gondoskodnak; cukrász Amund József. Kedvezőtlen idő esetén a táncvigalom a „Koroná“-ban tartatik.

— A debreczeni kereskedő ifjak önképző-egyesülete által folyó hó 31-én, délután 2 órákor sajtó kerthelyiségében tartandó nyemvendijakkal egybekötött versenydíj-küldetésre az egyesület t. tagjai és azok vendégeit tisztelettel meghívja a v a l a s t m a n y .

— A városház alatti kitűnő forgalomnak örvező szivartósdát annak régi tulajdonosa Scheppel Mihály órás ismét átvette. Megemlítjük egyszerűsége miatt hogy a Tarcasy Lajos kártyagyárának fő rakára tovább is itt lesz.

— A szabadkai tambura zenekar a nagyművű pártolást látva, még három estélyel megoldja itteni vendégszerelését, s így a ma estén kívül, még három következő napon fog a Vilmos Lajos udvarkertjében játszani. — Tegnap is igen nagy és szép közönség hallgatta ügyes játékukat.

— Foltényi Vilmos színházunk jeles tagjára nézve azt a hírt közli a „Nagyvárada“, hogy ő itt a városnál 30 forintért irinoskodni s ezzel egyidejűleg féljalmal buscut is zeng a felett, hogy a jeles tagnak meg kell válni a színpadtól. Megnyugvására tudatjuk, hogy abból a hírből egy szó sem igaz. Foltényi nevével együtt Kreszanyósz szerződött s a jövő télen tagja lesz színtársulatunknak.

— Egy a budapesti kereskedelmi akadémiát végzett ifjú, ki a fővárosban mint könyvezető hivatalnok és magyar, német francia levelező nagy kereskedő céznel több éveken át legjobb sikerrel működött, helyben keres alkalmasít. Bővebb felvilágosítást e lap szerkesztőségénél.

— Az országos tanitógyűlés előkészítő bizottsága a fővárosban megtartotta első ülését Békey Imre tanfelügyelő elnöklete alatt. A bizottságba meghívott vidéki egyleti képviselők közül tizenegyen jelentek meg az ország különböző részeiből. A bizottság megállapította a tárgyszereszt, az országos gyűlésen tárgyalandó kérdéseket s végre bizottságokat küldött ki az ügy-és sorrend megállapítása végett. Szóba került az Eötvös alap ügye is, mely a tanitók körében nagy izgalmat okoz. Békey tanfelügyelő kijelenté, hogy a kormány ez alapot nem akarja átvenni, hanem az országos tanitógyűlésnek kívánja átadatni.

— Az akrobata társulat, a mely a czeplé-utczán játszik csak ma és holnap tart meg előadásaikat. Néhány igen ügyes mutatványaik vannak s ajánljuk a közönségnek a megtekintést.

— A magyarországi kárpatgyűlést beszkidalmi főkja, folyó évi IV-ik közgyűlését a szobránczi fürdőben, Ungvár mellett augusztus 14-én, déli 12 órákor tartja meg. A közgyűlés után több kirándulás és táncvigalom is rendeztetik. A vasuton olcsóbb menet-, térítijegyek lesznek kaphatók.

— Találtatott egy fekete színű, fecakéhasu, csontkötű és farku „pnos“ kutya, Nyakában sárgaré zlánczsal és rézkalakkal. Tulajdonosa jelentkezett a városháznál levő kapitányi hivatal 1 s ó osztályánál.

— Az udvartalanok társasága. Szt.-Gal-len svájci katonában „inguijások“ cz. egyesület alakult, melynek célja az, hogy a tagok július és augusztus folytán kabát és mellény nélkül járjanak.

— Eltitolttak a pinceszernőket. Közönségesen elfogadta a pinceszernőkre vonatkozó szabályrendeletet, mely szerint Kozsváron többé sem kávéházban, sem korcsmában kiszolgáló pinceszernőket tartani nem szabad. — Óhajtott volna, hogy az a többször emlegetett ádvös tialom náunk is éltető lépne már.

— Óz a kánikulában. A hőség miatti panaszkó hirtelen elhalgattak, sőt az időjárás szerelnye ugyancsak megtréfálta és megbüntette a pangszkodókat: tegnapelőtt egész nap és még tegnap reggel is igen sokan öltöttek

Barna... M... k...
sz...
F...
E...
F...
G...
H...
I...
J...
K...
L...
M...
N...
O...
P...
Q...
R...
S...
T...
U...
V...
W...
X...
Y...
Z...

osszi kabátot a perze, kánikula közepén, aztán
ezzel sem voltak megelégedve. A vidékről, fő-
leg a hegyvidékekről, a légmérésüknek még
tetejesebb alászállását jelentik, pedig váro-
sunkban is reggelenként alig tizenkét fokot
mutatott a hőmérő, a múlt heti huszontöt fok
után. A mulatóhelyek megnéptelenség. Teg-
nap és ma dél felé a nyár már újra érvénye-
síté ugyan hatalmát; de a kellemesen lenge-
dező északi légáramlat megakadályozta, hogy
oly elmebontó forróságot fejtsen ki, mint a
mult hetekben. Hasonló változást jelentenek
messzibb tájakról is, sőt az alpesi fűrdőhe-
lyekről vészkiáltások hangzanak, mert sok he-
lyen havazott. Tirol és a Salzkammergut több
pontjáról, így Zell am See-ről is havazást je-
lentenek s a ki téli bundát nem vitt magával
a fűrdőre, didereg, miként egy héttel előbb
maga kívánta.

A nagyváradi bábaképzede igazgató-
sága a következő hirdetést küldte be hozzánk:
Figyelemzetnek mindazok, kik az 1881/2 téli
tanfolyamra, a nagyváradi m. k. orsz. báb-
képzéden magukat állam-segély mellett felvé-
tetni óhajtják, hogy a m. k. vallás- és közok-
tatásügyi miniszteriumhoz czimzett keresztle-
vél, erkölcsi s szegénységi bizonyítvánnyal el-
látott folyamodványukat augusztus hó 15-ig
hozzák küldjék be. Nagyváradon, 1881. jul.
16. á. Dr. Konrád Károly igazgató-tanár.

A névmagyarosításról. Ma már elg-
van város az országban, hol ne lennének ma-
gyar érzelmű emberek, kik idegen hangzású
neveiket törvényes uton magyarral cserélték
fel. E tekintetben érdekes statisztikai adato-
kat közölnek velünk. A névmagyarosítás leg-
gyakoribb a német hangzású nevek viselői
között. Utánok mindjárt a tótok következnek, de
a németek és tótok között az arány e tekint-
etben körülbelül úgy áll, mint 60:25. A többi
névmagyarosítás az orosz, oláh, szerb, illir stb.
nemzetiségek közül telik ki. Legkevesebb
szem közt az oláh és a szerb. Általában igen
kevés eset volt, hogy oláh vagy szerb név ma-
gyarosított volna; orosz név szintén kevés
magyarosított. — A névmagyarosításnál leg-
buzgóbban jártak közbe a tanítók és kör-
jegyzők, mindenekelőtt azonban a névmagyar-
osító társulatok. Utánok említhetjük az egyes
gyárak, telepek és hasonló intézetek előjárói.
Leggyakoribb az, hogy elvállalják alárendelt-
jeinek névmagyarosításának költségeit. Így leg-
újabbban a népszínház titkára tett közzé fel-
hívást, melyben az intézetnek idegen nevű tag-
jait névmagyarosításra serkenti, s egyuttal
közli, hogy a költségeket Evva, az új igazgató
hajlandó fedezni.

Koburg Ágost herceg temetési szer-
tartása e hó 31-én vasárnap lesz Ebenhaltban.
A boldogultnak családijához számos részvételi-
latkozatok érkeznek. A király és királyné mind-
járt a haláleset közhírré tétele után, részvét-
távirátokat küldtek, szintugy a királyi ház többi
tagjai is. A bécsi és budapesti Kuburg-pala-
tába a fővárosokban levő főnemesség és a diplo-
matiai kar csaknem minden tagja kifejezte
résztétét. József főherceg a halálhíradás után 2
órával érkezett meg Ebenhaltba; megérkezé-
kor azonnal a halottas szobába ment s az ágy
mellett térdre borulva imádkozott. — A holt-
testet bebalzsamozták; s a kastély nagyer-
mében tették ravatárra, hová a közönség nagy
tömegben vándorol. A halott beszentelését
valószínűleg Haynald kalocsai érsek fogja ve-
gezni. A gyászszertartás után a boldogultat
Koburgba szállítják, s hétfőn, augusztus 1-én
délután 11 órákor teszik le a családi sírba.

Az új üstökös. Az üstökös szabad szem-
mel már csaknem teljesen láthatatlan; azóta
azonban találtak másikat, melyek legközelebb
a csillagászok jóvendőlése szerint szabad szem-
mel is látható lesz. E második üstökös nem
azonos az 1817-ikivel, hanem olyan, melyet ed-
dig még soha sem észleltek. Augusztus közepé-
n jut legközelebb a naphoz, a földhöz azon-
ban csak később jut nagyobb közelségbe. Fé-
nye mindegyre növekszik, és pedig tetemesen.
Augusztus közepén már tizenötöszöre fényesebb
lesz, mint mikor a csillagvizsgálókból folle-
dezték, s kétségtelenül látható lesz szabad-
szemmel is.

Katakombák Budapesten. Hogy a Duna
iszapja partja és a Rakos homokja fölött épült
fővárosunk a párisi vagy római katakombákhoz
hasonló földalatti világgal bírhaason, az ter-
mészetesen merész állítás volna; de e napok-
ban a királyi ítélő tábla épületén észközött
javításoknál oly földalatti üregekre, óriási ki-
terjedésű pinczékre bukkantak, melyekről csak
kevesen tudtak valamit. A belváros egy része
alatt ósergi, boltozatos folyosók vonulnak el;
létezések nem teljesen ismeretlen dolog ugyan,
de hitelenes átkuratva és leírva még nem vol-
tak. Miután a királyi tábla épületének pinczé-
jében, egy fal átörésénél, e földalatti helyi-
ségekre rábukkantak, három fiatal ember vál-
lalkozott a pinczék átkutatására. A pinczék
igen régi építésre vallanak. Egy tágas főágból
számtalan mellékág nyílik, mind boltozva, még
pedig olyan keményre égetett és tisztán cse-
ngő téglával, a minőt ma már a régi épületek-
ben is ritkán láthatni. A főág a kir. tábla
épülete alatt északi irányban a rózsater alatti
halad ismeretlen távolságra; az egész rózsater
alatt pincze van; déli irányban a főág a fe-
rencziek bazárja irányában a Rökus-kórházig,
de talán tovább is halad; a ferencziek bazár-
jának első építése alkalmával az alatta levő
pincze egyik ága beszakadt, ez most be van
tömve és elfalazva. A főágban sok érdekes dol-
got láthatni és megé. demelne, hogy azok értő
emberek átkutassák. Például a kir. tábla ud-
vara alatt a főágból egy mellékág nyílik, mely
épen olyan magas, mint maga a főág, de va-
lamivel szélesebb. E mellékág minden bizony-
nyal börtön volt, a boltozat tetején és az ol-
dalfalakon egymástól szabályos távolságra (há-

rom válszélességre) me. rozásodott vasakat
láthatni, melyek vasgyűrűk lehetnek, a foglyok-
nak oda kötözésére. Ez ág a földfa-utca irá-
nyában el van falazva, de a fal dőnetése ál-
tal előidézett hang azt mutatja, hogy a pincze
messzire halad a földfa-utczában, épen a koc-
si-ut alatt Ugyanezen ágbán itt-ott elszórvá
görög és latin felirásokat láthatni, ezek azon-
ban a gyöngye világítás mellett nem voltak ol-
eolvashatók. Ugyancsak a főágban felülről lefelé
mintegy 12—15 köbláb terjedelmű téglá osz-
lop halad, melynek oldalában igen régi modor-
ban kirakott, mély kut van. A pincze érdemes
arra, hogy szakértők vizsgálják meg, a mi any-
nyiva könnyebben eshetik meg, mert a levegő
bent kissé fojtott ugyan, de száraz, a mint
száraz maga a pincze is és sehol sem omlik.
E helyen egykor kolostor (valószínűleg a je-
zsuitáké) volt. Mintegy 10—15 évvel ezelőtt,
építés alkalmával, itt csontvázakat találtak.

Egyiptomi mumiák. Kairóból jelentik:
E hónap első hetében Egyiptomban korszakal-
kító felfedezést tettek. Az idős thébai dyna-
szátia majdnem valamennyi királyának és kí-
rálynőinek több mint 36 szarkofágját találták
meg, a mumiákkal papirusz tekercsekkel és
Ozirisz szobrokkal együtt. A szövegben I.
Thetmes Seti, BIL Ramza és még több fara-
ról van említés téve. E fontos leletre Felső-
Egyiptomban akadtak.

A dónsinai barlangban rendezett kor-
csolya ünnepélyenyesen sikerült. A villamos
világítású tág csarnokokban mintegy ötszáz
személy volt jelen, kik elragadtatással nézték
a tündéres látványt. Négy pár (berlini vendé-
gek) a nagy teremben korcsolya-négyest ren-
dezt, általános tetszés mellett. Az ünnepély
oly lelkesedést idézett elő, hogy a város elől-
járósága a jövő hó 14-ikére újabb korcsolyá-
zást rendez s a barlangot ismét kivilágíttatja.
Eddig ötven részvevő jelentkezett, de kétszáz
korcsolyázó is részt fog venni a mulatságban.
Fővilágosításokat Meskó polgármester nyújt.

A londoni city népessége a legújabb
statisztikai adatok szerint nappal 260,670 em-
ber, azoknak száma pedig, a kik éjjel is a
fő-város-negyedbe tartózkodnak, 50,526. A city
nappali lakossága 1871 óta 40,011 emberrel
növekedett, az éjjeli azonban 24,371-gyel csök-
kent. Az utcákon most naponta átlag 739,640
ember fordul meg; 1866-ban csak 589,468 volt
a forgalom. 1866-ban 2,109,956 font sterling
volt az adó alá eső vagyon a cityben, most
meg 3,537,551 font; tehát másfél millió font-
tal több, mint tizenöt év előtt.

Zene-estély. Ma este az „Európa”
udvartartójában a Magyar i fivérek jeles
zenekara fogja mu'atni a közönséget.

Időjárás július 29.

Európában: A nagy légnyomások
(770—772) az osztrak-magyar birodalomban
van, s kiterjed a kontinens többi részeire is
(760—762) Az idő gyenge szeleknél többnyire
derült, kisebbedő hőmérséklet mellett.
Házánkban: Északkeletre és észak-
nyugati között többnyire északi mérsékelt sze-
lek mellett a hőmérséklet alább, a légnyomás
jóval felebb szállt. Az idő többnyire derült,
lassabb derülést kevés helyi esőkkel a délke-
leti kisebb rész mutat. Egháboru Egerben,
zivatar Szolnokon, földrengés Zágórában volt.
Kilátás a jövőre: Házánkban:
Általában derült, szícsendes, melegebb időt
várhatni.

CSARNOK.

Debreczeni séták.

A nagyerdőben. —
A „Kis Vitéz”, egyik legutóbbi tárczája-
ban lantjának egész zengzettségével éneklé
meg nagyerdők ritka szépségét és e mellett
annyira extra-iba jött, hogy szerelmét — fű-
nek fána k felajánlotta.
Az általa felhalmozott superlativoknak
van alapja, de csak bizonyos határig.
A nagy-erdő csakugyan gyönyörű és aká-
melyik fővárosnak méltán díszére válnék. Kár,
hogy egy sarkalatos születési hibában szen-
vedt. — hogy épen itt Debreczenben szüle-
tet.

Ha keresztlevélét másutt állítják ki, —
több tápot nyerve, szebben fejlődnek, és ma
már bizonyára számot tenne a hazai nevezet-
ességeken is. Itt nálunk csak tengődik, sat-
nyul, sőt már meg is van löve — a miért is
felesleges volt a lövődét szívében helyezni el.
Maga a közlekedés is a leggyaribb.
Elnézve attól az óriási porfellegektől,
melyekkel az üdülést keresőknek kimenet al-
kalmával meg kell küzdenie, kellő számú jár-
művekről még csak gondoskodva sincs. Innen
van aztán, hogy az alsóbb néposztály, mely
saját lábaital kénytelen concurrentiát csinálni
a fiakkereseknek, megunja a dolgot, utjának
célját elfeledi, és a közelebb eső Moldová-
nyihoz tér be, hol a sörös és boros kancsó-
kban keresi a levegőt. (A mint állítják, meg is
leli.) Megy ugyan a „Biká” tól társas kocsi —
de csak minden órában egy evő kánál-
lal. Ez is tele keserűséggel és surld-
dással.
Pedig ha már semmi egyéb — az er-
dőbe vezető zold menyegzőes allee is megé-
demelne, hogy pártolják. Fővárosi módra be-
rendezett utján a nép minden rétegének kel-
lene hemzsegni, a természet e magasított elő-
csarnokában összpontosítva szeretnők látni
mindazokat, kik a valóban szép iránt érzékel
bírnak. Hogy ezek száma városunkban nagy,
arról megvagyunk győződve és azért a közöny
annál vétkesebb.

Csekély eszközökkel erdőkön könnyen
fel lehetne emelni a porból, — az első
lépés volna a paterfa-utca porát locsolgatni,
eredeténél visszaadni. E porral szemben a
leghatározottabban kellene demonstrálnunk azt,
hogy mi halandók — bár porból lettünk és
porrá leszünk — most még nem kérünk ez
assimilációból. Ez az első lépés.

Mint régezte az erdőben, újból fel kel-
lene állítani mindazon mulató helyeket, me-
lyekhez az alsóbb rendűek mindenütt és mi-
dig szívesen szándokolnak. Mézeskalácsos bő-
dékát, ringliplüket stb. gyermekeknek, táncz-
helyiségeket nagyobb gyermekeknek.

Vasár- és ünnepnapokon igen sikerült
népünnepeket és több efféle lehetne ott ren-
dezni a főváros mintájára; szóval kis erély-
lyel a nagyerdőt az azt méltán megillető ma-
gaslatra lehetne emelni.

Az alleeban két oldalt mindinkább ki-
épülő díszes nyaralók már ma is a budapesti
városligetre emlékeztetnek, a jelzett újítások-
kal és egy kis phantáziával nem sokára aztán
saját budapesti városligetünkben képzeletünk
magunkat.

Szabolcsi Lajos.

Közgazdaság.

A mai gabona-tözsden a kész áruban való
üzlet mérsékelt terjedelmű volt. Buza jobbra
idei termésül került a piacra s ugy látszik, hogy
tavalyi árúból a készletek kifogytak. A forgalom
mintegy 5000 mázsaáras rugott, mely mennyiség
a tegnapi árakon könnyen elkelt.

Legmagasabb ár gyanánt fittetett 79 k.
tiszaivideki búzáért 12.50 frt, legkisebb ár gya-
nánt pedig 72 k.pestmezei búzáért 11.05 forint.

A budapesti terménycsarnok távsürgönye.
Budapest, július 29.

Hivatalosan jegyztetett:
Szokványbuza ősz re 11.35.—
11.40

Bánsági tengeri július—augustra
6.15—6.18.
Szokványza b ősz re 6.87 1/2—6.92 1/2.
Káposzta repcze aug.—szep-re
12 7/8.—13.—

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.
(A Magyar távirati iroda eredeti sürgönyei)

Bukarest, július 30. (Érk. d. u. 2
órákor.) A közoktatásügyi miniszter az
összes falusi tanítókhöz rendeletet bo-
csátott ki, mely szerint kötelezetnek
naponként 2 órai katonai oktatást tar-
tani az iskolákban. — Az oktatókat a
hadügyminiszterium szolgáltatja. A tá-
bornoki-kar és a törzstisztek Lanza
olasz ezredes tiszteletére a Grand ho-
telben tegnap este 8 órákor fényes la-
komát rendeztek. Vasárnap a király
Jenő fng tiszteletére Sinaiában reggelit
ad, melyre az ottani osztrak-
magyar notabilitások meghívtattak.
Simionesco senátor meghalt. Lamza gróf
olasz ezredes az összes katonai raktá-
rakat a legkisebb részletekig megszem-
lélte. — Ma Cremona százados is megér-
kezett. — A hadügyminiszter a hadfel-
szerelési műhely rögtöni felállítását el-
rendelte. Ma parancs adatott ki a ka-
tonai összpontosításokra az összes dan-
dórokbán, melyek augusztus 1-től
szeptember végeig fognak tartani —
Manos tábornok leköszönése nem fo-
gadtatott el, hanem a tüzéség fő fel-
ügyelőjévé fog kinevezeteni. Anélkül
tábornok a harmadik dandár parancs-
nokságot veszi át Galoverban. Magvreg-
heli Péter ma Rómába utazott, hogy
mint római követ meghitelező iratát át-
adja. Catárgiu Calimuci ugyanezen
minőségben Párisba utazott. —
A közmunka miniszter a megye főnö-
köket felhatalmazta, hogy a szükséges
összegeket vidéki ipar és gazdasági ki-
állítások tervezésére felhasználhassák.
Az esti lapok igen kedvezőtlenül nyil-
latkoznak a „credit mobilier” fölött, de
ennek daczára a részvények igen ke-
resettek.

Bécs, jul. 30. (Érk. d. u. 2 ó.) Alap-
talan az a hír, hogy Haymerle b. kül-
ügyminiszter, királyunk s Vilmos csá-
szár közti találkozás alkalmából Gas-
teinba megy.

Moskva, jul. 30. (Érk. d. u. 2 ó.)
A cáz és cárné a nép örömrivalgása
mellett nyitott kocsiiban ment a városba.

Saida, jul. 30. (Érk. d. u. 2 ó.)
Az itt táborozó francia hadoszlop er-
sítésére mindennap érkeznek új csapa-
tok. — A mult héten fellázadt figu-
rtörza 5000 edzett harcossal bir, kik
elszántságukról híresek.

London, jul. 30. (Érk. d. u. 2 ó.)
Emir Abdul Rahma teljes veresége nem
kevésé nyugtalanítja a kormány körö-

ket, melyek öt Afganistánba állították,
most erkölcsi kötelességük öt állásában
megtartani. Hivatalos helyen arról biz-
tosítanak, hogy Gladstone nem fog olyat
tenni, — mi India nyugatára nézve
jelentőséggel bírna. —
Szabad Imre volt magyar ezredes Was-
singthonból levelet irt ottani barátjának,
melyben Garfield elleni merénylet-
tet amerikai nihilismus és erkölcsi ér-
zelmek hiányának tulajdonítja. — Itt igen
kicsinyüléggel viseltetnek a magas állású
férfiak iránt, állásaikat szabadalmaknak
tekintik. E véleményt nyíltan hirdetik
az utcákon, s aljas és tisztátalan üzle-
tekkel vannak a hivatalok osztogatásai
egybekötve.

Giteau merényletét a hatalmasok becstü-
letességbeni kételkedés idézte elő. Végül
mondja, Európának csak fényoldalait
látják a köztársaságnak, de jaj Euró-
pának, ha morális állapota oly irány-
ban javul, mint ott.

Konstantinápoly, július 30 (Érk. d.
u. 2 órákor) A szultán kegyelem gya-
korlatával akarta megkezdeni Ramazánt
és azért enyhítette Midhat pasa és tár-
sainak büntetését. Midhat pasát Plodás
szigetére viszik, a többit pedig Dsedgoba.
Szultán megengedte, hogy az elítélteket
követhetik családjaik.

Bécs, július 29. (Ered. sürg.) A Pol.
Corr. egy bukaresti jelentése szerint most
már Mavrogheninek római kö-
vetté való kinevezetése bizonyos és már
legközelebb várható is. A Carppal
folytatott tárgyalások azonban a kon-
stantinápolyi követség átvétele végett
még nem vezettek eredményre. — O bul-
len s ki herceg, a Románia harc-kár-
térítési igényeinek tárgyalásaira kine-
vezett orosz biztos, a nyári hónapokra
szabadságra ment; ennek következtében
Mitilenev román biztos a herceg
távolleti idejére követségi állomására
Brüsszelbe ment.

Bécs, jul. 29. (Ered. sürg.) A Pol.
Corr. párisi tudósítása szerint a külügy-
miniszter Barthelény St. Hilaire vála-
szában, a spanyol kormányának a saidai
áldozatokért támasztott kártérítési igé-
nyeinek teljesítéséhez azon feltételt kö-
tötte, hogy a spanyol kormány hasonló
esetekben szintén így járjon el.

Felolós szerkesztő: Kutasi Imre.
Főszerkesztő: Vértési Arnold

BOR-ÉS GYÜMÖLCSAJTÓK

egész új rendszerben, körforgás nél-
kül: felállítására kevés tért igényel,
kétszer oly gyorsan sajtol, mint az
előbbeni, könnyen kezelhető, tartósan
és szilárdul készítve. Ára frt 75-től
főlebb Bécsben. Rajzok és leírások,
valamint számos elismerő levél kívánatra
ingyen, bérmentve küldetnek.

Szőlő-malmok,

legújabb szerkezettel.

Ph. Mayfarth & Co.

Wien, Praterstrasse, 66. szám.
Gyár Frankfurtban a. M.

IGÉRVÉNYEK

A m. kir. nyereség-sorsjegye
augusztus hó 15-ki húzására
főnyeresemény: 150,000 frt.
levonás nélkül
3 frt 50 kr. belyeggel együtt
az „Ipargyesületi tak. és hitelintézet”-nél.

Kitünő minőségű

KENYÉR-LISZT

100 kilo.

I-ső rendű (buza) 11 frt.

Kapható: KATZ JAKAB

lisztüzletében,

főpiacz, Teleki-utca sarkán.

Árlejtési hirdetmény.

A magyar királyi debreczeni állami méntelep

Eperjes, Debreczen és Turia-Remetei osztályaiban elhelyezett katonai legénység, valamint az ugyanott lévő ménállomány részére folyó évi november hó 1-től 1882. évi október hó végéig szükségelendő

takarmány és élelmi czikkek,

u. m. kenyér, zab, széna, alom-szalma, ágy-szalma, kemény tűzifa és petróleum biztosítása végett:

1881. évi augusztus hó 23-án a debreczeni osztály részére d. e. 10 órakor az itteni méntelep-számlirodában,

1881. augusztus hó 29-én az eperjesi osztály részére d. e. 10 órakor az eperjesi ménteleposztály irodájában, és

1881. évi szeptember hó 1-én a turia-remetei osztály részére d. e. 10 órakor Ungvárt a városházánál írásbeli zárt-ajánlati árlejtés fog tartatni.

A szállítási szerződések, illetve feltételek a helybeli mén-telep számvévi irodájában, az eperjesi ménteleposztály irodájában és Ungvár város kapitányságánál megtekinthetők.

Debreczeni állami méntelep-parancsnokság.

SZEDLÁK JÓZSEF

férfi szabó

tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy a már megérkezett

TAVASZI és NYÁRI SZÖVEG

it eni férfi-szabó üzletében megtekintés és becses megrendelés végett szolgálatára állanak.

KÉSZ FÉRFI RUHA-RAKTÁRA is

saját szabásu és gyártásu

TAVASZI és NYÁRI ÖLTÖZÉKEKKEL

már fel van szerelve; ahol is az árak

ALKU NÉLKÜL ÉS KÉSZPÉNZ FIZETÉS MELLETT SZÁMITVA

Gyermek-öltözékek 4 frtól 8 frtig
Felnöttek részére pedig 10 „ 30 „

kaphatók.

Apró hirdetések.

H.-Böszörményben egy teljesen felszerelt fűszer- és vegyes üzlet eladó. — Értekezhetni irodánkban.

Kis-várad-utcán egy jó karban levő ház eladó, ára 14,000 frt.

2 szoba, konyha a hozzátartozókkal együtt kiadó.

Egy butorozott szoba kiadó.

Egy kitűnő varrózó helyben vagy vidéken alkalmazást keres.

Kereskedő segédek alkalmazást nyerne.

A piaczon egy bolti helyiség kiadó.

6 1/2 nyilas ebési tanyaföld eladó.

22 nyilas kösiszegi tanyaföld eladó.

Német ajku leánykák közvetlen a Szepességről megrendelhetők intézetünkben, még pedig kisebbek gyermekek mellé 2-3 frt, nagyobbak a szabaleányi teendőkre 4-5 frt havi fizetés mellett.

6 catast. hold majorsági föld eladó.

Egy okleveles gépész alkalmazást keres.

Lakás és egész ellátása egy magános urnónél két vagy három nevelő-intézetbeli kis leánya — jutányos feltételek mellett felvétetik. — Értekezhetni kis-csapó-utcán 389. sz. a.

Gyakornoki, esetleg irnoki állomást keres — valamely nagyobb gazdaságban — egy volt gazdasági iskolának hallgatója. — Szükség esetén némi biztosítékot is nyújthat. — Bővebb értesítést irodánkban.

8-10 lóerőre alkalmazott gőz gép megvételre kerestetik.

Több kereskedő tanuló azonnal elhelyeztetik.

Vidéken egy borbély-segéd elhelyeztetik.

Egy jó korcsmahelyiség haszonbérbe kerestetik.

Varróleánykák felvételnek.

A hatvan-utcai kertben 1 1/2 nyilas szőlő terméssel együtt eladó.

Ilyenmü apró hirdetések 25-50 krért, nagyobbak pedig aránylag a legolcsóbb díjak mellett felvételnek TURAY FARKAS közvetítő és tudakozó intézetében, miklós-utca sarkán a megyeháza szemből. Ugyanott mindkét nembeli jó bizonyítványokkal ellátott cse édek megrendelhetők.

Fogfájás
CSUPÁN a
FEYTONA nézd meg
által távolítható el.
Debrezenben
Dr. Rothschnek V. Emilnél.

Számos bizonyítvány a legelső érdem-érmek orvosi tekintélyektől, köll örböző kiállításokról



Harmicuz éven át jónak bizonyult

ANATHERIN SZÁJVIZ.

Dr. POPP J. G.-től cs. kir. udvari fogorvos

Bécsben, I. Bognergasse 2.

Gyökerez gyógyszer mindennemű fogfájás ellen, mint szinte a szájrög és a foghu mindennemű betegsége ellen. Jónak bizonyult öblögető viz az idült torokbajoknál. 1 nagy palack 1 frt 40 kr., 1 közép 1 frt és 1 kicsi 50 kr.

NÖVÉNYI FOGPORA rövid használat után a fogakat vakító fehérré teszi, a nélkül, hogy azok ártalmára volna. Ára dobozonként 63 kr.

ANATHERIN FOGPASTÁJA üveg szelencékben 1 frt 22 krval, jónak bizonyult foltisztító szer.

ILLATOS FOGPASTÁJA a szájrög és a fogak ápolása és fentartására a legkitűnőbb szer, darabja 35 kr.

FOG ÖLÖMA igen gyakorlati s a legbiztosabb szer a lyukas fogaknak öblömozására. Ára dobozonként 2 frt 10 kr.

NÖVÉNY SZAPPAN a legkellemebb s a legjobb szer az arczbőr szépítésére. Ára 30 kr.

A t. cz. közönség felkértek világszerte Popp cs. kir. udvari fogorvos-féle készítményeket kéni, s csak az olyakat fogadni el, melyek saját végjeggyemmel vannak ellátva.

Kapható Debrezenben: Rothschnek, Götti N., Muraközy K., Mihalovics I., Tamassy K., Orvanyi, Vecsey V. gyógyszerárakban Csanak József fűszerkereskedésében, Hadhá: Szilay gyógyszer, H.-Böszörmény: Korányi G. gyógyszer., Szoboszló: Trocsányi G. gyógyszer., Diószeg: Kovács gy., Szathmár dr. Lengyel M. gy., Bossin S., Böszörményi S. gy., N.-Kálló: Maudl S., Hiveszda K. gy., Tisza-Lök. Pintér P. gy., Kerekek: Ivarier gy., Szinyer-Váralja: Steller N. gy., Gerber E. gy., Nánás: Ujvári gy., Karczag: Báthory gy., Bereske: Beliczay gy., B.-Ujfalu: Sárty gy., Nagyvárad: Nyiri G. Racsak F. Ember L. gy., Jankó Antal, Huzella A. uraknál. N.-Károly: Jelinek, Füleky O. gy., Nyiregyháza? Szopka A. Lederer O. gy., N.-Bánya: Hancularits L. gy., Somlyó: Ruszka Ig. és társa. Tokaj: Reiner D. gy., B.-Ujváros: Tauffer K., Madaras: Jung K. gy., Csáth: Székely A. gy., S.-A.-Ujhely: Reichard testvérek és Deutsch János, Pintér F. gyógyszerészeknél.

337. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom készítményeinek. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz fizetés mellett.

Zsákkal együtt.

A. Asztali dara nagyszemű	100 kiló	24 80
szinte 30 kilos zacskóval		25 40
B. szinte apró szemű		24 80
szinte 30 kilos zacskóval		25 40
C. Dara középszemű		23 20
szinte 30 kilos zacskóval		23 80
0. Királyliszt		23 80
1. Lángliszt		23 —
2. Montliszt		21 60
3. Zsemlyeliszt különös		21 —
4.		20 20
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű		19 60
6. szinte 2-od		19 —
7. Közép kenyérliszt 1-ső		18 —
8.		17 —
8 1/2. Barna		16 —
8 3/4.		14 60
9. Lángliszt		12 60
0. Veres liszt		7 —
11. Finom korpa	zsákkal	4 60
1.	zsák nélkül.	4 —
2. Durva korpa	zsákkal	4 —
A.	zsák nélkül.	3 40
K. L. Kétszeres liszt simán örlve		—
R. I. Rozsliszt 1-ső rendű		—
R. II. szinte 2-od		—
R. III. szinte 3-ad		—
R. IV. szinte 4-ed		—
A. K. Árpakása 00		—
szinte 0		—
Simán örlött buzáliszt zsákkal		—
engedmény nélkül		13 —
Ugyanaz zsák nélkül		12 40
Debrezen, jun. 27. 1881.		
A zsákok sulytartalma, — teljsuly tisztaszámig véve:		
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.		
10 11. 12.		50
R. I.—III. számig		75
R. IV.		—
A. K. 00—5 számig		—
K. L.		—

A ifjuság szépségét a legkésőbb aggkorig megóvhatni minden hölgy főfeladata,

mely kiválóan feltételezi a bőr leggondosabb ápolását. Ennek tisztá és gyöngéd megtartása, finosítása és frissítése, foltok, vörösség, szeplő és minden bőrszeny eltávolítása, ugymint különösen a ráncok és redők azonnali és tartós megsemmisítése, kiválóan eszközölhető az annyira kitűnő, hasáskában meglepő

RAVISSANTE

du dr. Lejasse á Paris
hivatalosan megvizsgált teljesen ártalmatlan bőrápoló szer által. Páris, London, Bécs, Budapest elegáns hölgyvilágának legértékesebb tolla itka a fiatal kor frissességének az aggkorban való megtartására; ezerszeresen jónak bizonyult és mint első szepítő-szer egy hölgynek pipere asztaláról sem szabad hiányoznia.
Egy nagy eredeti üveg 8. frt 2.50
„ kis „ „ 1.50
(használati utasítással.)

RAVISSANTE SZAPPA.
a legjobb és leghirvevesebb illatos mosó szappan a bőr szépítése és javítására. Használata után a bőr bársony finom lesz és igen kellemes szagot tart meg. Sokáig tart és ki nem szárad, a ki egyszer megkísérette az roha többé nem használ más szappant.
Egy doboz (3 db) ára 1 frt 35 kr., egy db 50 kr

RAVISSANTE ARCZPOR
A párisi és londoni hölgyvilág, valamint a legtöbb művész legkedveltebb arczpora. Mindazon t. holgyek, kik egyszer használták, meggyözdik, hogy a

POUDRE RAVISSANTE
felülmúlhatatlan, igen ól lapad, láthatatlan és természetes üdöséget ad a bőrszínnek, tehát legjobbán ajánlhatjuk. Nagy doboz ára 1 frt. Kisebb 60 kr. fehér v. rózsaszín.

Felülmúlhatlan és teljesen ártalmatlan a

RAVISSANTE FOGPOR

mely a fogaktofehérre tisztítja, odvasodástól és buzódástól megóvja.
Savmentes semlegesítő, vízben oldó alkatrészekből, a fogak tökéletes tisztítását lehetővé teszi s azok mellett természetes színeket és fényeket megtartják és sem vegyjék sem erőműlveleg nem lesznek megtámadva, a könnyen vörző foghu természetes erejét megkapja, a száj pedig kellemesen főlész frissítve. Egy doboz ára 50 kr.

A ki szép és egészséges fogakat óhajt, az gyözdik meg mihamarabb egyetlen kísérlet által, hogy mily kitűnő, majdnem csodálatra méltó hatásu a **RAVISSANTE SZAJ-ESSENTIA**. Minden savtól mentes és a fogak ápolására legalkalmasabb étető és hasznos növényanyagokból készítve. Alta a foghu m gerősodik, a fogak zomancza ápolva a rohadás ékértelvé lesz; 10 czepp elegécses lesz, 1 korty vízzel, mely együlékkel a fogak bevezett tisztítása után a száj jól kiöblítetik és soha sem kellend fogfájásban szenvednünk.
Nem lehetik más készítmény, mely mindennapi használatnál hasonlíthatlan jó eredményt biztosítana a fogak csopogere és fenntartására nézve, mint a Ravissante szájviz, mely a fogakat meg erősíti, megszünteti és megakadályozza a fogfájást és a foghu vérszétét, valamint a fogakra oly veszélyes f gő lerakódását és a szájaknak a legkellemebb frissességet és üdöséget kölcsönözi

Egy eredeti üveg ára 1 forint.

Nagyban és kicsinyben valódi minőségben kaphatók:
SCHVARZ FRIDERIKA Ravissante különlegességek központi szétküldési raktárában B. Pesten, Városházter 9.
Levélbeli megrendelések postafordultával teljesítettek.

Raktárak Debrezenben: Gölli Nándor és Dr. Rothschnek V. Emil orak gyógyszerárakban és a legtöbb vidéki gyógyszerárakban.